

Государственное юридическое бюро по Свердловской области

## БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ



### Записаться на юридический прием

в ГКУ СО «Государственное юридическое бюро по Свердловской области»

тел. 8 (343) 227-31-99

с понедельника по пятницу  
с 9.00 до 18.00.

**Мы продолжаем рубрику, в которой специалисты Госюрбюро отвечают на наиболее злободневные вопросы свердловчан.**

**ВОПРОС:** «Как можно признать гражданина недееспособным вследствие психического расстройства?»

**Отвечает главный специалист**

**Владимир ДОЛМАТОВ:**

– Признание гражданина недееспособным предусмотрено в п. 1 ст. 29 ч. 1 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ), согласно которой гражданин, который вследствие психического расстройства не может понимать значение своих действий или руководить ими, может быть признан судом недееспособным в порядке, установленном гражданским процессуальным законодательством. Над ним устанавливается опека.

В соответствии со ст. 281 Гражданского процессуального кодекса РФ (далее – ГПК РФ), признание гражданина недееспособным вследствие психического расстройства производится судом на основании заявлений следующих лиц:

1) членов его семьи;

2) близких родственников (родителей, детей, братьев, сестер) независимо от совместного проживания;

3) органа опеки и попечительства;

4) психиатрического или психоневрологического учреждения.

Это полный перечень лиц, имеющих право требовать в суде признания гражданина недееспособным. Это означает, что в случае проживания лица, страдающего психическим заболеванием, не позволяющим ему руководить своими действиями и понимать их значение, однококо, его соседи, коллеги, сослуживцы не будут обладать правом требова-

ния признания его недееспособным. Однако они могут обратиться в орган опеки и попечительства с соответствующим ходатайством о подаче последним заявления в суд о признании гражданина недееспособным.

При применении ч. 2 ст. 281 ГПК РФ нужно учитывать, что законодатель признает близкое родство только полнородных и неполнородных (имеющих общих отца или мать) братьев и сестер. Следовательно, двоюродные, троюродные братья и сестры близкими родственниками не являются и не имеют права на обращение в суд по данной категории дел. Таким образом, в случаях, когда заявитель указывает себя близким родственником, суд должен проверить степень родства и предложить заявителю представить доказательства близких родственных отношений.

Право признания гражданина недееспособным предоставлено только суду.

ГПК РФ устанавливает порядок особого производства рассмотрения дела о признании гражданина недееспособным. Особенностью данной категории дел является обязательность назначения судом при подготовке дела к судебному разбирательству судебно-психиатрической экспертизы. Только медицинское заключение о психическом состоянии гражданина, в отношении которого подано заявление в суд о признании недееспособным, является подтверждающим данное состояние документом. Никакие иные доказательства (свидетельские показания, характеристики с работы и другие доказательства) не могут в полной мере служить основанием признания гражданина недееспособным. Если гражданин уклоняется от прохождения экспертизы, суд может вынести определение о принуди-

тельном направлении его на судебно-психиатрическую экспертизу.

Заявление подается в районный суд по месту жительства гражданина, признаваемого недееспособным, либо по адресу медицинской организации, оказывающей психиатрическую помощь в стационарных условиях, или стационарной организации социального обслуживания, предназначеннной для лиц, страдающих психическими расстройствами (если гражданин помещен в такую организацию). В заявлении о признании гражданина недееспособным должны быть изложены обстоятельства, свидетельствующие о наличии у гражданина психического расстройства, вследствие чего он не может понимать значение своих действий или руководить ими.

Суд рассматривает дело с участием заявителя, представителей органов опеки и попечительства, прокурора, которые дают свое заключение, и самого гражданина, в отношении которого подано заявление о признании недееспособным, с тем, чтобы он имел возможность самостоятельно или через своего представителя изложить свою позицию. В случае, если его присутствие в судебном заседании создает опасность для его жизни или для жизни или здоровья окружающих, дело может быть рассмотрено по месту нахождения гражданина, в том числе в помещении психиатрического или психоневрологического учреждения, с участием самого гражданина (ч. 1 ст. 284 ГПК РФ). Решение суда, которым гражданин признан недееспособным, является основанием для назначения ему органом опеки и попечительства опекуна, который совершает от имени гражданина, признанного недееспособным, все юридически значимые действия.

## Виртуозы курника и сбитня мастера

На гастрономическом фестивале «Евразия Фест» выбрали лучших поваров

Фестиваль «Евразия Фест – 2025» объединил опытных и начинающих поваров на областных конкурсах профессионального мастерства. Соревнования, которые прошли в техникуме индустрии питания и услуг «Кулинар», стали ярким финалом фестиваля, в рамках которого в городах Свердловской области были организованы десятки мастер-классов, выставок, круглых столов, экскурсий и конференций.

– Профессия повара – одна из самых востребованных в сфере общественного питания. Конкурсы, которые прошли сегодня в Екатеринбурге, позволили студентам уральских вузов и колледжей перенять опыт работы уже состоявшихся мастеров. Безусловно, это способствует повышению престижа рабочих профессий и помогает решить задачи национального проекта «Кадры». Объединила участников и тематика конкурсов – повара готовили по рецептам национальной русской кухни. Подрастающее поколение от профессионалов не отстало и представило на суд жюри отлично приготовленные блюда, – рассказала и. о. министра агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области **Анна Кузнецова**.

Заданием для участников молодежного конкурса по кулинарии и сервису стало приготовление пирогов и выпечки, а также напитков русской кухни. Студенты испекли курники и сварили сбитень. На эту работу у них также было два часа. Безоговорочную победу одержали студенты Каменск-Уральского техникума торговли и сервиса **Полина Соловьева** и **Алена Семенова**.

– Победа наших студенток – это, конечно, огромная радость и гордость. Девочки всего лишь на втором курсе, но уже завоевали золото в конкурсе по русской кухне в Свердловской области. Их курник и сбитень были признаны лучшими. Это заслуга в первую очередь их наставника, **Оксаны Николаевны Сениной**. Она – преподаватель и опытный мастер, которая уже несколько лет подряд готовит победителей региональных чемпионатов профмастерства. Ее студенты стабильно занимают первые места в области по компетенции «Поварское дело». Секрет успеха – в многократных повторениях, индивидуальной работе и полном погружении в тему как мастера, так и студента, – поделилась впечатлениями с «ОГ» директор Каменск-Уральского техникума торговли и сервиса **Елена Гончаренко**.



Даниил Концевенко / СВЕРФ

Участниками областного конкурса кулинаров по корпоративному питанию «Достойному труду – достойное качество питания» стали специалисты отрасли, стаж работы по профессии повар которых составляет не менее года. За два часа они должны были приготовить горячую или холодную закуску и горячее блюдо из рыбы по традиционным национальным рецептам России. Лучше всех с заданием справилась **Елена Сташкова**, которая трудится на Северском трубном заводе.

По мнению заместителя директора по учебно-методической работе техникума индустрии питания и услуг «Кулинар» **Ирины Шаманаевой**, профессия повара была и остается одной из самых востребованных.

– Ребята видят это по обилию вакансий в ресторанах и отелях и понимают, что трудоустройство не составит труда. Значительную роль в профориентации играют экскурсии на предприятия. Школьники посещают ведущие площадки отрасли на Среднем Урале, такие как отели «Атриум Палас», «Конгресс-отель», «Хаят», и видят, что наши выпускники успешно работают под руководством известных бренд-шефов. Интерес к профессии растет. Во многом его подогревает программа «Профессионалитет». Благодаря ей мы оснастили аудитории современным оборудованием, и когда ребята видят эти условия, это их сильно мотивирует. «Профессионалитет» создал в области крепкое сообщество, объединив 21 образовательное учреждение нашей сферы. Это позволяет нам эффективно взаимодействовать и выступать надежным кадровым партнером для предприятий сферы гостеприимства, – рассказала в интервью «ОГ» Ирина Шаманаева.

**Алена ПЕРФИЛЬЕВА**